



31岁的他 引爆全球股灾?

连环暴跌风潮席卷全球股市 美国感冒了,世界会咳嗽但不会得肺炎

本周,“恐慌”一词在国际新闻中频频出现。不过,引起人们“恐慌”的既不是海啸也不是地震,而是股市的剧烈震荡和对世界经济的悲观预期。世界经济真的要下滑吗?美国采取的紧急刺激方案能见效吗?有分析说,由31岁的科维尔引发的兴业银行欺诈案,是全球股灾的罪魁祸首之一,事实真是如此吗?

大起大落的一周股市

1月21日,本周一,一场席卷全球38个股票市场的惨烈下跌让各地股民尝到了恐慌的滋味:印度股市基准股指暴跌7.4%,日经指数下跌3.9%,香港恒生指数急挫5.5%,创下“9·11”以来最大单日跌幅。随后开盘的欧洲股市也是跌声一片,跌幅达6%。只有美国股市因为假日休市一天,勉强躲过一劫。

尚未从“黑色星期一”中回过神来全球股民,很快又遭遇更加惨痛的“黑色星期二”。日经指数再挫5.6%,两天缩水3690亿美元,相当于半个韩国的经济规模;印度孟买证交所跌停。中国香港股市一天蒸发1.5万亿港元,中国内地A股市场两天内蒸发3.9万亿人民币。从华尔街到香港,从法兰克福到巴黎,“撤退!”之声弥漫。许多人把希望寄托在美联储出手救市上。

终于,在周二美国股市开盘前一小时,突然传来消息:美联储紧急降息75个基

点!这是1984年以来美联储的最大幅度单次降息,无疑是一剂剂量不小的强心剂。当日,美国股指依然下跌,不过跌幅开始收窄。亚太股市和欧洲股市周三大翻身。恒生指数暴涨10.7%,一举收复24000点大关。

一周下来,全球主要股市陆续收复失地,纽约股市道琼斯指数还出现了新年以来的第一个上涨周。然而,坐过一次“过山车”的股民们没敢掉以轻心。人们怀疑市场真的会稳步向上吗?美联储的救市真的能遏制经济下滑的势头吗?就在人们为美国经济担心的时候,法国兴业银行欺诈案的曝光又让人们们对银行业的脆弱信心再遭重创。

兴业银行欺诈案暴露金融风险

杰洛米·科维尔,31岁,法国兴业银行期货交易员。据兴业银行披露,过去一年间,科维尔共投下500亿欧元进行欧洲股指期货交易,给公司造成49亿欧元的巨

额损失。这位年薪不足10万欧元的交易员利用他对后台电脑的熟练掌握,持续以虚假买卖,为即将到期的合约转仓,结果令持仓额越来越大。对于这家创建于拿破仑时代、经历了两次世界大战并最终成为法国商界支柱的银行而言,这一金融史上最大的欺诈案可能是致命的。不过,令外界倍感困惑的是,兴业银行上周五即已发现科维尔欺诈一事,20日就将其停职,却在23日才对外公布这一消息,就连法国总理也是23日才得知此事。而在此前的21日,也就是“黑色星期一”那天,兴业银行把科维尔留下的头寸全部处理完毕。分析人士猜测,兴业银行的大量抛售也许也是全球股灾的罪魁祸首之一。这位职级不高的交易员真的能造成那么大的损失?这个已经曝光的事件后面还隐藏着什么更深的不可告人的秘密吗?

巴黎金融资深人士克鲁扎特对此事发表看法说:“我已经在金融领域工作了25年,科维尔这种事实是在太荒唐了。想想一个交易员能动用500亿欧元,比兴业银行的总资产都多,比法国的财政赤字也要多,银行管理层居然没有察觉,这种解释不可思议。”而《金融时报》也发表社论道:“兴业银行发生的问题是银行业总体危机的一个症状,这就是金融机构对新奇的金融工具倍感兴趣……只要人性不变,而交易者又会因为盈利受到奖励、赔钱而丢掉工作,那么,欺骗风险永远都会存在。”

很多人都会得出这样的结论,兴业银行欺诈案再次暴露了金融市场的风险和衍生部门的监管漏洞。不过,就像英国《金融时报》社论所说的那样,只要人的贪婪之心不变,这种事情很难避免,因为多数人都有这么一种心理:自己将成为赢家,而其他人将承担风险。其实,美国的次贷危机之所以殃及金融业,给花旗银行、美林证券等大公司造成巨大损失,也是因为金融衍生产品的不断创新乃至泛滥,再加上许多美国投资者投资这些产品,所以这场危机又波及到了个人收益,影响到了支撑美国经济的个人消费。那么,美国经济是否会步入衰退,或者是否

已经步入衰退,美联储的降息以及美国政府的减税政策是否管用?作为世界最大经济体,美国经济的走向还是人们最为关注的问题。

美国经济在走向衰退吗

在美联储降息救市后,美国财政部长保尔森试图恢复人们对美国经济的信心。保尔森表示,“我们的经济结构是好的,长期来看,经济的基础领域是健康的。”但《华盛顿邮报》反驳说:即便利率降到更低,也不可能扭转次贷危机造成的信用紧缩的局面,这就像一大勺糖也不可能让药变甜。

中国社会科学院世界经济与政治研究所李彬表示,“我想降息对于缓解美国经济衰退是有一定帮助的,但仅仅是防止这种衰退放大而已。美国面临物价的压力,油价、粮价,还有进口商品价格,这些都会给它通货膨胀的危险。有可能降了息之后,物价还是在高位上,但经济增长还在一个低位上,可能形成一定的滞胀。”

这种20年前曾在里根执政初期出现的经济风险如今又若隐若现。一方面美元贬值,物价上涨,一方面经济停滞不前。加息还是降息?中央银行面临两难选择。摩根斯坦利亚洲董事长斯蒂芬·罗奇认为,本次美国经济衰退有两个触发因素——美国房价泡沫的破裂和信用泡沫的破裂。降息很难让这两个市场恢复到以前的水平,而且美国经济严重依赖金融资产,增加流动性可能产生新一轮的泡沫。不过,还有一种看法更为宏观。这场危机既不是金融脆弱性的结果,也不是央行重大错误的结果,它是全球宏观经济失调的结果。

在英国经济学家沃尔夫看来,美国人和美国政府长期举债度日才是这场危机的关键。近年来,美国财政赤字和贸易赤字一直保持在高位,而来自石油出口国、亚洲新兴市场及少数高收入国家的资本盈余大量流入美国,支撑了美国人入不敷出的高消费和股市的火爆,同时也托高了资产价格,尤其是住宅价格。结果泡沫一破,大厦将倾。不过,也有分析人士指出,目前的金融动荡更多源于心理恐慌,美国经济并未衰退。

中国银行国际金融研究所研究员谭雅玲表示,“唱衰美国经济脱离了美国经济的现实。从GDP的总量来看,去年已经发布过的第一季度到第三季度是一个正增长。即便第四季度是0.5%或者0.1%的增长,全年仍然是一个净增长。所以没有出现经济衰退。从经济基本面来看是好坏掺半,而更重要的是美国人自己在炒作,自己给自己的经济在作秀,这个作秀就是使未来自己的调整更主动。”

对美国经济是否步入衰退,专家们还有不同的看法,不过美国的问题是显而易见的。而在2008年这个大选年,这个话题在美国国内显得极其敏感。1月18日,刚刚结束中东之行的美国总统布什很快宣布了总额为1450亿美元的减税方案,由民主党控制的国会也很快与布什达成一致。在这一当口上,谁都不愿承担阻碍经济的骂名,因为事关生活质量的美国正在进行的美国总统竞选的第一议题。

中国银行国际金融研究所研究员谭雅玲认为,从目前布什政府包括共和党的角度来看,它在低端客户上进行了很多减免,进行了很多救助,跟政治选举的选票是有直接关联的。每年的上半年,美国的经济或者市场相对比较稳定的,但是今年美国的经济一反常态年初就开始炒美国经济不行了,美元汇率不行了,原因是下半年要举行总统选举。

政治第一在当今的美国经济和金融当中应该是一个非常值得观察的动向,因为经济和金融永远是政治服务的,作为民主党总统候选人的奥巴马和希拉里对此心知肚明。奥巴马表示,“除非我们立即刺激经济,否则美国就会陷入严重衰退,所以刺激经济是头等大事。”希拉里说,“总统刺激经济的一揽子计划并不足够,它规模太小,时间太晚,而且没有给备受能源与其他价格上涨打击的人以足够的钱。”

也许是看到共和党江河日下,传统上偏爱共和党的华尔街财团和金融大亨今年却打破惯例,为民主党人签发了助选支票。评论家认为,在大选年这个重要政治周期,美国各方政治力量都有

夸大衰退风险的冲动:这既是为了让全球资金为次贷危机接盘,也是为了便于推出自己的“政策牛肉”。不过,从全球范围来看,“美国感冒,世界打喷嚏”这样的说法还成立吗?这一话题成了本周达沃斯经济论坛讨论的热点。

中国和印度是世界经济的引擎

1月23日,一年一度的达沃斯经济论坛热闹开场。与往年不同的是,一份针对全球顶尖公司首席执行官的调查显示,他们对世界经济前景的信心6年来首次下降。

中国社会科学院世界经济与政治研究所李彬表示,“美国经济毕竟很多年一直都是世界经济增长的火车头,如果它的经济放缓直接会带动对全球需求的减少,包括对东亚、对欧洲、对日本都不是一个好消息,因为外部需求在减少。不过,本届年会对中国、印度、俄罗斯等新兴市场国家给予了特别关注。”

“这是人们首次看到美国陷入衰退时,世界上还有中国和印度这两个增长引擎。”印度贸易部长纳特的话被广泛引用。德国《商报》评论说,美国感冒,世界会跟着流鼻涕,但不会得肺炎。

李彬表示,“美国减少了需求,短期内对咱们的需求面是一个冲击。但是我觉得对中国不见得是一个坏事。过去的模式就是美国出现消费,然后我们在这边生产,然后维护增长。现在美国消费在减缓,如果说咱们的医疗、环境、卫生、教育、公共交通这些部门有大量的投资机会,资源如果流入到我国才提到的部门,其实对中国的结构问题改善是一个非常巨大的推动。”

本周我们还获得另一个消息:经济学家林毅夫有可能被任命为世行副行长兼首席经济学家。当中国人登上国际金融组织的高管位置时,全球化从另一个方面走进我们的生活。再联想到A股前几天闻风而动的大跌,全球化真是从方方面面影响了我们的生活,利弊互见,我们来共同把握吧。

本版与央视《世界周刊》同步互动

揭秘中华干眼科名药

300年白内障秘方公开

据《云南通志》记载,清道光11年,道光皇帝御笔亲书,有痼疾、肿痛异常,昆明知县呈奉《拨云复光散》,道光用药后,即感清爽无比,经半月,痼疾尽消,目睛清亮,高兴之下亲笔题写了“拨云见青天,名传数百年”,昆明老拨云堂一时名震全国。拨云复光散于乾隆36年被列为“供奉御药”。

50年前,某领导在用该药治好白内障后,派人到老拨云堂考察,了解到国内60多种眼药均源于《拨云复光散》。欣然题词中华眼科第一药。

老拨云堂人心里清楚,无论手术还是药物都无法真正解决白内障患者的痛苦,因为只要晶状体内的离子通道没有打开,任何药物都无法治愈白内障。是让祖传秘方上市还是继续看着白内障患者痛不欲生,当代老拨云堂人彻夜难眠,良药民造,问诊天下的宗旨,让老拨云堂人下了决心,为天下苍生,早日解决白内障患者的痛苦。要让300年秘方造福天下人。

《拨云复光散》经过层层审批和临床试验,得到国药准字Z53020059,做为甲类OTC,20年中药保护品种上市。

突如一夜春风来,万千白内障患者皆笑颜,上市仅仅一年多,全国各地喜讯频频传来。国内著名眼科专家唐由之教授在得知《拨云复光散》上市后欣然说道:拨云复光散的上市,不仅标志着我国眼科药业的建立,同时也宣告药物彻底治疗白内障的时刻已经到来。老拨云堂无愧于中华眼科第一堂。

即日起《拨云复光散》在南京南江门诊部眼科中央路236号开展免费试用特大援助活动。望广大眼病患者相互转告。欲了解相关信息请致电:025-83377689